



更多精彩报道  
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报

2020年5月7日 星期四

编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/刘湘 校对/黄蓉

# 习近平主持召开中央政治局常委会会议 研究完善常态化疫情防控体制机制 补短板堵漏洞,提升疫情监测预警能力

中共中央政治局常务委员会5月6日召开会议,听取疫情防控工作中央指导组工作汇报,研究完善常态化疫情防控体制机制。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,党中央决定向湖北等疫情严重地区派出指导组,督促贯彻落实党中央关于疫情防控工作各项决策部署,全面加强疫情防控第一线工作指导。在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下,中央指导组同湖北人民和武汉人民并肩作战,突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点,下最大气力控制疫情流行,努力守住全国疫情防控第一道防线,展现了中国力量、中国精神、中国效率,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献。

习近平强调,当前,境外疫情扩散蔓延势头并没有得到有效遏制,国内个别地区出现聚集性疫情,新冠肺炎疫情还有很大不确定性。湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变,但并不意味着防控措施可以

松一松、歇一歇。党中央决定继续派出联络组,加强对湖北省和武汉市疫情防控后续工作指导支持。要继续指导做好治愈患者康复和心理疏导工作,督促落实常态化疫情防控举措,外防输入、内防反弹,要毫不懈怠抓好各项工作,巩固疫情防控成果,决不能前功尽弃。要协调推动湖北省和武汉市在做好常态化疫情防控工作的同时,推动支持湖北省经济社会发展一揽子政策落实到位,加快恢复生产生活正常秩序。

会议要求,及时总结和运用好湖北省和武汉市疫情防控实践中行之有效的做法,围绕暴露出的问题补短板、堵漏洞、强弱项,理顺医药卫生体制,改革疾病预防控制体系,提升疫情监测预警能力,完善公共卫生应急法律法规,健全重大疫情、公共卫生应急管理和救治体系。要坚持预防为主,创新爱国卫生运动的方式方法,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,大力开展健康知识普及,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

■据新华社

## 国务院要求加大稳企业保就业力度 允许小微企业和个体户延缓缴纳所得税

为支持企业复工复产和助企纾困,5月6日召开的国务院常务会议推出和进一步完善相关政策,要求加大稳企业保就业力度。

会议强调,要把做好“六保”作为“六稳”工作的着力点,稳住经济基本盘。进一步落实落细已出台的支持企业特别是小微企业和个体工商户纾困发展各项政策,让企业得到更多实惠,稳定就业岗位,减轻疫情对农民工在内的劳动者就业和收入的影响,保障基本民生。

会议要求,要根据形势变化和企业诉求,及时推出和完善相关政策。一是针对目前疫情尚未过去的情况,允许小微企业和个

体工商户延缓缴纳所得税,延长支持疫情防控保供相关税费政策实施期限。对纳税人提供公共交通服务、生活服务及为居民提供必需生活物资快递收派服务取得的收入,延长免征增值税时间。更大力度帮助企业渡难关。二是在年初已发行地方政府专项债1.29万亿元基础上,再按程序提前下达1万亿元专项债新增限额,力争5月底发行完毕。三是强化稳企业保就业的金融支持措施。对保持就业岗位基本稳定的企业尤其是中小微企业,适当延长延期还本付息政策,支持其多渠道融资,并创设政策工具支持银行更多发放信用贷款。

■据新华社

### 图片·新闻



### 开足马力赶制订单

5月6日,在张家界市一砂石画院,工人在赶制砂石画订单。近日,该画院在做好疫情防控的基础上有序恢复生产,开足马力赶制国内市场订单。砂石画是当地一种特色手工艺品,利用砂石、植物等自然材料粘贴创作而成。  
新华社图

## 杜家毫在湘潭调研时强调 贯彻新发展理念,打好三大攻坚战 以壮士断腕决心,防范化解金融债务风险

本报5月6日讯 今天,省委书记杜家毫在湘潭市调研时强调,要坚定不移贯彻新发展理念,坚持不懈打好三大攻坚战,持续净化优化政治生态,充分发挥红色资源优势,努力把毛主席家乡建设发展得更好。

省委常委、省委秘书长张剑飞参加调研。

### 严防耕地抛荒 切实保障粮食安全

杜家毫一行深入湘潭市经开区、高新区和湘潭县,实地考察了汉华京电、永达机械、江滨机器、屹丰汽车、崇德科技、广州酒家利口福等企业,了解复工复产情况。杜家毫勉励企业负责人继续做好常态化疫情防控,始终坚持科技创新,不断做大做强做优,为解决关键核心技术“卡脖子”问题、促进全省产业高质量发展作出更大贡献。

在湘潭县易俗河镇银塘村,杜家毫走进田间地头检查指导当地农业生产。他指出,要

不折不扣抓好农业生产,健全完善种粮激励和约束机制,严防耕地抛荒,着力稳定粮食播种面积,切实保障粮食安全。要坚定不移走精细农业发展之路,努力把这一理念渗透到每家每户,引导农民从单纯的粮食生产者向经营者转变,把农业产业链延伸的增值收益更多留给农民。

### 把实体经济特别是 装备制造业做实做强做优

调研中,杜家毫与湘潭市委常委班子以及市人大常委会、市政协主要负责同志座谈。

杜家毫指出,新时代推动经济社会发展,必须首先在学习习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,自觉践行新发展理念,端正发展观,树牢正确政绩观。要坚定信心、保持定力,充分发挥人文、区位、产业、科教等优势,深入实施创新引领开放崛起战略,加快转变经济发展方式,把实体经济特

别是装备制造业做实做强做优,推动经济高质量发展迈出更大步伐。要主动加强与长沙、株洲的协同配合,在积极融入长株潭一体化中实现自身更大发展。

### 决不能再走过去 盲目举债搞建设的发展老路

杜家毫强调,要树牢风险意识、增强底线思维,坚持不懈打好三大攻坚战。要以猛击一掌的清醒和壮士断腕的决心,着力防范化解金融债务风险,决不能再走到过去盲目举债搞建设的发展老路上去。

杜家毫强调,要切实加强党的建设,着力抓好干部队伍和基层组织建设,落实全面从严治党主体责任,坚决整治只谋人不谋事、只求显绩不求潜绩、只想个人利益不想人民利益的现象,严格落实中央关于持续解决困扰基层的形式主义问题的部署要求,认真贯彻省委关于全面加强基层建设的“1+5”文件精神,保持正风肃纪不歇脚、不松劲,持续净化优化政治生态。  
■记者 贺佳 周峡恒

### 评论

## 盲目执行防疫规定,是更大的“不负责”

随着疫情防控形势持续好转,全国各地陆续开学复课。有些家长为了更好地保护孩子,让孩子佩戴口罩上学,个别孩子甚至佩戴口罩进行体育锻炼,自复课以来,各地因此已发生多起悲剧事件。专家提醒,少年儿童的心肺功能尚未发育完全,长期佩戴口罩会对孩子的心肺功能产生损伤,进行体育运动时不可佩戴口罩。(5月6日新华网)

这里其实涉及到一个科学常识问题:人在运动的时候,耗氧量会增加,人体需要吸入更多的氧

气,如果吸入不及时,就会造成严重缺氧,进而对肺部甚至其他人体器官造成损伤。戴口罩显然会影响呼吸,尤其是佩戴密闭性较强的N95口罩。

这一科学常识并不难理解,因为哪怕我们在不运动的时候佩戴N95口罩,时间稍长都会出现呼吸不畅的问题,何况是在剧烈运动的时候!这种人体最为直观的不适感受,应该成为学校在上体育课“究竟要不要戴口罩”的基本考量。一个常识问题,最后导致悲剧发生,到底是因为常识短缺还是因为学校存在机械化执行

防疫规定,甚至是搞形式主义?恐怕后者的成分更大。

学校作为聚集性场所,开学之后的防疫压力确实很大,因此小心翼翼并没有错,但小心翼翼不代表死板机械,更不代表盲目执行。一些学校在防疫工作中,强制学生在上体育课、户外活动时都必须佩戴口罩,理由是“(如果不戴口罩)一旦发生感染,谁来负责?”这种看似“负责”的做法,其实明显违反科学常识,最后导致悲剧事情发生。疫情期间,卫生专家早就表示过,在操场、户外的空旷场所,无须佩戴口罩。

害怕学生感染新冠的心理可以理解,但学校在执行防疫规定时应该视情况而定,尤其是应该更多地主动掌握科学常识,适时调整规定。防疫不仅仅应该体现在手段和行动上,更应该体现在尊重科学上。当然,除了学校在执行防疫措施方面的机械,其他方面也需要反思,例如学校作为大型公共场所,按理应该配备AED等急救设备,目前我国99%的校园没有AED配置,中小学更加没有;另外,学校相关的急救技能培训这个短板也在这几起悲剧事件中被暴露,如果急救技能知识在学校得以普及,至少可以为抢救争

取时间。

同时,鉴于疫情期间学生宅家时间太长,缺乏足够的锻炼,身体机能下降,学校也应该及时调整体育课内容,不可安排过多的剧烈活动项目,以避免意外的发生。

接二连三发生的悲剧事件是惨痛的教训,学校在接下来的防疫工作中应引以为戒,做好防范的同时,还须尽量多普及和掌握相关科普知识,并在以后的校园工作中注重开展急救培训……越是多方面地进行反思和改进,越能降低意外和风险。

■本报评论员 张英